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2024新人教版七年级数学上册专项训练

《整式的化简求值》拔高题20道

【一】已知：关于x的多项式2ax3﹣9+x3﹣bx2+4x3中，不含x3与x2的项．求代数式3（a2﹣2b2﹣2）﹣2（a2﹣2b2﹣3）的值．

解：∵关于x的多项式2ax3﹣9+x3﹣bx2+4x3中，不含x3与x2的项，

∴2a+1+4＝0，﹣b＝0，

∴a＝﹣2.5，b＝0，

∴3（a2﹣2b2﹣2）﹣2（a2﹣2b2﹣3）

＝3a2﹣6b2﹣6﹣2a2+4b2+6

＝a2﹣2b2
＝（﹣2.5）2﹣2×02
＝6.25

【二】已知关于x，y的式子（2x2+mx﹣y+3）﹣（3x﹣2y+1﹣nx2）的值与字母x的取值无关，求式子（m+2n）﹣（2m﹣n）的值．

解：原式＝2x2+mx﹣y+3﹣3x+2y﹣1+nx2
＝（2+n）x2+（m﹣3）x+y+2，

因为多项式的值与字母x的取值无关，

所以2+n＝0，m﹣3＝0，

解得n＝﹣2，m＝3，

所以（m+2n）﹣（2m﹣n）

＝m+2n﹣2m+n

＝3n﹣m，

代入n＝﹣2，m＝3，可得

3×（﹣2）﹣3＝﹣9，

所以式子（m+2n）﹣（2m﹣n）的值为﹣9
【三】已知：A＝3x2+mx-1/3y+4，B＝6x﹣3y+1﹣3nx2，当x≠0且y≠0时，若3A-1/3B的值等于一个常数，求m，n的值，及这个常数．

解：∵A＝3x2+mx-1/3y+4，B＝6x﹣3y+1﹣3nx2，

∴3A-1/3B＝3（3x2+mx-1/3y+4）-1/3（6x﹣3y+1﹣3nx2）

＝9x2+3mx﹣y+12﹣2x+y-1/3+nx2
＝（9+n）x2+（3m﹣2）x+35/3，

又∵3A-1/3B的值等于一个常数，

∴9+n＝0且3m﹣2＝0，

∴m=2/3，n＝﹣9
【四】有这样一道题，当a＝1，b＝﹣1时，求多项式：3a3b3﹣1/2a2b+b﹣（4a3b3﹣1/4a2b﹣b2）﹣2b2+3+（a3b3+1/4a2b）的值”，马小虎做题时把a＝1错抄成a＝﹣1，王小真没抄错题，但他们做出的结果却都一样，你知道这是怎么回事吗？说明理由．

解：原式＝3a3b3-1/2a2b+b﹣4a3b3+1/4a2b+b2﹣2b2+3+a3b3+1/4a2b

＝﹣b2+b+3．

因为多项式合并后的结果里不含有a的项，故计算结果只与b有关，与a无关，

所以a＝1或a＝﹣1计算的结果都一样
【五】已知A＝3x2+3y2﹣5xy，B＝2xy﹣3y2+4x2．

（1）化简：2B﹣A；

解：2B﹣A＝2（2xy﹣3y2+4x2）﹣（3x2+3y2﹣5xy）

＝4xy﹣6y2+8x2﹣3x2﹣3y2+5xy

＝5x2+9xy﹣9y2；

（2）已知﹣ax﹣2b2与1/3aby是同类项，求2B﹣A的值．

解：∵﹣ax﹣2b2与1/3aby的同类项，

∴x﹣2＝1，y＝2，

解得：x＝3，y＝2，

当x＝3，y＝2时，

原式＝5×32+9×3×2﹣9×22
＝5×9+54﹣9×4

＝45+54﹣36

＝63

【六】已知代数式A＝2x2+3xy﹣2x﹣1，B＝﹣x2+xy﹣1．

（1）当x＝y＝﹣1时，求2A+4B的值；

解：2A+4B

＝2（2x2+3xy﹣2x﹣1）+4（﹣x2+xy﹣1）

＝4x2+6xy﹣4x﹣2﹣4x2+4xy﹣4

＝10xy﹣4x﹣6

当x＝y＝﹣1时，

原式＝10×（﹣1）×（﹣1）﹣4×（﹣1）﹣6

＝10+4﹣6

＝8

（2）若2A+4B的值与x的取值无关，求y的值．

解：2A+4B＝10xy﹣4x﹣6＝（10y﹣4）x﹣6，

∵2A+4B的值与x的值无关，

∴10y﹣4＝0，

解得，y＝0.4

【七】已知M＝4x2+10x+2y2，N＝2x2﹣2y+y2，求：

（1）M﹣2N；

解：∵M＝4x2+10x+2y2，N＝2x2﹣2y+y2，

∴M﹣2N＝（4x2+10x+2y2）﹣2（2x2﹣2y+y2）

＝4x2+10x+2y2﹣4x2+4y﹣2y2
＝10x+4y

（2）当5x+2y＝2时，求M﹣2N的值．

解：∵5x+2y＝2，

∴M﹣2N＝10x+4y＝2（5x+2y）＝4

【八】已知：A＝x-1/2y+2，B＝x﹣y﹣1．

（1）化简A﹣2B；

解：∵A＝x-1/2y+2，B＝x﹣y﹣1，

∴A﹣2B＝x-1/2y+2﹣2（x﹣y﹣1）

＝x-1/2y+2﹣2x+2y+2

＝﹣x+3/2y+4

（2）若3y﹣2x的值为2，求A﹣2B的值．

解：当3y﹣2x＝2时，即﹣x+3/2y＝1．

A﹣2B

＝﹣x+3/2y+4

＝1+4

＝5
【九】已知：A＝2ab﹣a，B＝﹣ab+2a+b．

（1）计算：5A﹣2B；

解：原式＝5（2ab﹣a）﹣2（﹣ab+2a+b）

＝10ab﹣5a+2ab﹣4a﹣2b

＝12ab﹣9a﹣2b，

（2）若5A﹣2B的值与字母b的取值无关，求a的值．

解：∵5A﹣2B的值与字母b的取值无关，

∴12a﹣2＝0，

解得：a=1/6，

即a的值为1/6．

【十】已知A＝x2+3xy﹣12，B＝2x2﹣xy+y．

（1）当x＝y＝﹣2时，求2A﹣B的值；

解：2A﹣B

＝2（x2+3xy﹣12）﹣（2x2﹣xy+y）

＝2x2+6xy﹣24﹣2x2+xy﹣y

＝7xy﹣y﹣24．

当x＝y＝﹣2时，原式＝7×（﹣2）×（﹣2）﹣（﹣2）﹣24

＝28+2﹣24

＝6
（2）若2A﹣B的值与y的取值无关，求x的值．

解：由（1）知，2A﹣B＝7xy﹣y﹣24＝（7x﹣1）y﹣24，

若2A﹣B的值与y的取值无关，则7x﹣1＝0，

∴x=1/7
【十一】已知A＝ax2﹣3x+by﹣1，B＝3﹣y﹣x+2/3x²，且无论x，y为何值时，A﹣3B的值始终不变．
（1）分别求a、b的值；

解：A-3B=ax2﹣3x+by﹣1-3（3﹣y﹣x+2/3x²）
＝ax2﹣3x+by﹣1﹣9+3y+3x﹣2x2
＝（a﹣2）x2+（b+3）y﹣10，

∵A﹣3B的值始终不变，

∴a﹣2＝0，b+3＝0，

∴a＝2，b＝﹣3

（2）求ba的值．

解：ba＝（﹣3）2＝9

【十二】先化简再求值，A＝2x2-1/2x+3，B＝x2+mx+1/2．

（1）当m＝﹣1，求5（A﹣B）﹣3（﹣2B+A）；

解：当m＝﹣1，B＝x2+mx+1/2=x2﹣x+1/2，

∵A＝2x2-1/2x+3，B＝x2﹣x+1/2，

∴A﹣B＝2x2-1/2x+3﹣（x2﹣x+1/2）

＝2x2-1/2x+3﹣x2+x-1/2=x2+1/2x+5/2，

﹣2B+A＝﹣2（x2﹣x+1/2）+（2x2-1/2x+3）

＝﹣2x2+2x﹣1+2x2+-1/2x+3=3/2x+2，

∴5（A﹣B）﹣3（﹣2B+A）

＝5（x2+1/2x+5/2）﹣3（3/2x+2）

＝5x2+5/2x+25/2-9/2x﹣6
＝5x2﹣2x+13/2
（2）若A﹣2B的值与x无关，求m2﹣[﹣2m2﹣（2m+6）﹣3m]．
解：A﹣2B＝2x2-1/2x+3﹣2（x2+mx+1/2）

＝2x2-1/2x+3﹣2x2﹣2mx﹣1

＝（-1/2-2m）x+2，

结果与x取值无关，得到-1/2-2m＝0，

解得：m=-1/4．

∴m2﹣[﹣2m2﹣（2m+6）﹣3m]

＝m2﹣[﹣2m2﹣2m﹣6﹣3m]

＝m2+2m2+2m+6+3m

＝3m2+5m+6

＝3×（-1/4）2+5×（-1/4）+6

=3/16-5/4+6
=79/16
【十三】已知：A＝x2+3y2﹣2xy，B＝2xy+2x2+y2．

（1）求3A﹣B；

解：∵A＝x2+3y2﹣2xy，B＝2xy+2x2+y2，

∴3A﹣B＝3（x2+3y2﹣2xy）﹣（2xy+2x2+y2）

＝3x2+9y2﹣6xy﹣2xy﹣2x2﹣y2
＝x2+8y2﹣8xy

（2）若x＝1，y=-1/2．求（4A+2B）﹣（A+3B）的值．
解：∵A＝x2+3y2﹣2xy，B＝2xy+2x2+y2，

∴（4A+2B）﹣（A+3B）

＝4A+2B﹣A﹣3B

＝3A﹣B

＝x2+8y2﹣8xy，

当x＝1，y=-1/2时，

原式＝1+8×14/-8×1×（-1/2）

＝1+2+4

＝7

【十四】已知多项式A＝2x2+mx-1/2y+3，B＝3x﹣2y+1﹣nx2．

（1）已知A﹣B的值与字母x的取值无关，求字母m、n的值？

解：A﹣B＝（2x2+mx-1/2y+3）﹣（3x﹣2y+1﹣nx2）

＝2x2+mx-1/2y+3﹣3x+2y﹣1+nx2
＝（2+n）x2+（m﹣3）x+3/2y+2，

∵A﹣B的值与字母x的取值无关，

∴2+n＝0，m﹣3＝0，

∴n＝﹣2，m＝3，

答：字母m、n的值为3，﹣2；

（2）在（1）的条件下，求2A+3B的值？

解：2A+3B＝2（2x2+3x-1/2y+3）+3（3x﹣2y+1+2x2）

＝4x2+6x﹣y+6+9x﹣6y+3+6x2
＝10x2+15x﹣7y+9，

答：2A+3B的值为10x2+15x﹣7y+9．
【十五】数学课上，张老师出示了这样一道题目：“当a=1/2，b＝﹣2时，求多项式7a3+3a2b+3a3+6a3b﹣3a2b﹣10a3﹣6a3b﹣1的值”解完这道题后，小阳同学指出：“a=1/2，b＝﹣2是多余的条件”．师生讨论后，一致认为小阳说法是正确的．

（1）请你说明正确的理由；

解：7a3+3a2b+3a3+6a3b﹣3a2b﹣10a3﹣6a3b﹣1

＝（7+3﹣10）a3+（3﹣3）a2b+（6﹣6）a3b﹣1

＝﹣1，

∴该多项式的值为常数，与a和b的取值无关，小阳说法是正确的；

（2）受此启发，老师又出示了一道题目：“无论x，y取任何值，多项式2x2+ax﹣5y+b﹣2（bx2-3/2x-35/2y﹣3）的值都不变，求系数a，b的值”．请你解决这个问题．

解：2x2+ax﹣5y+b﹣2（bx2﹣3/2x﹣5/2y﹣3）

＝2x2+ax﹣5y+b﹣2bx2+3x+5y+6

＝（2﹣2b）x2+（a+3）x+（b+6），

∵无论x，y取任何值，多项式2x2+ax﹣5y+b﹣2（bx2-3/2x-35/2y﹣3）的值都不变，

∴2﹣2b＝0，a+3＝0，

∴a＝﹣3，b＝1．

【十六】已知关于x的代数式2x2﹣1/2bx2﹣y+6和ax+17x﹣5y﹣1的值都与字母x的取值无关．

（1）求a，b的值．
解：2x2﹣1/2bx2﹣y+6＝（2﹣1/2b）x2﹣y+6，ax+17x﹣5y﹣1＝（a+17）x﹣5y﹣1，

∵关于x的代数式2x2﹣1/2bx2﹣y+6和ax+17x﹣5y﹣1的值都与字母x的取值无关，

∴2﹣1/2b＝0，a+17＝0，

∴a＝﹣17，b＝4．

（2）若A＝4a2﹣ab+4b2，B＝3a2﹣ab+3b2，求4A+[（2A﹣B）﹣3（A+B）]的值．

解：4A+[（2A﹣B）﹣3（A+B）]

＝4A+2A﹣B﹣3A﹣3B

＝3A﹣4B，

∵A＝4a2﹣ab+4b2，B＝3a2﹣ab+3b2，

∴3A﹣4B

＝3（4a2﹣ab+4b2）﹣4（3a2﹣ab+3b2）

＝12a2﹣3ab+12b2﹣12a2+4ab﹣12b2
＝ab，

由（1）知a＝﹣17，b＝4，

∴原式＝（﹣17）×4＝﹣68．

【十七】已知：A＝2x2+3xy﹣2x﹣1，B＝﹣x2+xy﹣1．

（1）求﹣A﹣2B的值；

解：∵A＝2x2+3xy﹣2x﹣1，B＝﹣x2+xy﹣1，

∴﹣A﹣2B

＝﹣（2x2+3xy﹣2x﹣1）﹣2（﹣x2+xy﹣1）

＝﹣2x2﹣3xy+2x+1+2x2﹣2xy+2

＝﹣5xy+2x+3
（2）若﹣A﹣2B的值与x的值无关，求y的值．

解：﹣A﹣2B

＝﹣5xy+2x+3

＝（2﹣5y）x+3，

∵﹣A﹣2B的值与x的值无关，

∴2﹣5y＝0，

∴y=2/5
【十八】若A＝2x2+xy+3y2，B＝x2﹣xy+2y2．

（1）若（1+x）2与|2x﹣y+2|为相反数，求2A﹣3（2B﹣A）的值；

解：∵（1+x）2与|2x﹣y+2|为相反数，

∴（1+x）2+|2x﹣y+2|＝0，

∴1+x＝0，2x﹣y+2＝0，

解得x＝﹣1，y＝0，

∴A＝2x2+xy+3y2＝2，

B＝x2﹣xy+2y2＝1，

∴2A﹣3（2B﹣A）

＝2A﹣6B+3A

＝5A﹣6B

＝10﹣6

＝4；
（2）若x2+y2＝4，xy＝﹣2，求A﹣B的值．
解：∵A﹣B＝2x2+xy+3y2﹣（x2﹣xy+2y2）

＝2x2+xy+3y2﹣x2+xy﹣2y2
＝x2+2xy+y2，

∵x2+y2＝4，xy＝﹣2，

∴x2+2xy+y2＝4﹣4＝0．

∴A﹣B的值为0．

【十九】已知A＝a2+2ab+b2，B＝a2﹣2ab+b2．

（1）当a＝1，b＝﹣2时，求1/4（B﹣A）的值；

解：当a＝1，b＝﹣2时，

1/4（B﹣A）

=1/4[（a2﹣2ab+b2）﹣（a2+2ab+b2）]

=1/4[a2﹣2ab+b2﹣a2﹣2ab﹣b2]

＝﹣ab

＝﹣1×（﹣2）

＝2；

（2）如果2A﹣3B+C＝0，那么C的表达式是什么？

解：∵2A﹣3B+C＝0，

∴C＝3B﹣2A＝3（a2﹣2ab+b2）﹣2（a2+2ab+b2）

＝3a2﹣6ab+3b2﹣2a2﹣4ab﹣2b2
＝a2﹣10ab+b2，

答：C的表达式是＝a2﹣10ab+b2．

【二十】已知多项式A＝4x2+my﹣12与多项式B＝nx2﹣2y+1．

（1）当m＝1，n＝5时，计算A+B的值；

解：把m＝1，n＝5代入A＝4x2+my﹣12和B＝nx2﹣2y+1，得

A＝4x2+y﹣12和B＝5x2﹣2y+1，

∴A+B＝4x2+y﹣12+（5x2﹣2y+1）

＝4x2+y﹣12+5x2﹣2y+1＝9x2﹣y﹣11

（2）如果A与2B的差中不含x和y，求mn的值．

解：A﹣2B＝4x2+my﹣12﹣2（nx2﹣2y+1）

＝4x2+my﹣12﹣2nx2+4y﹣2

＝（4﹣2n）x2+（m+4）y﹣14，

∵A与2B的差中不含x和y，

∴4﹣2n＝0，且m+4＝0，

∴m＝﹣4，n＝2，

∴mn＝﹣8．

